

Нынешний год для Беларуси выдался весьма насыщенным. В Год мира и созидания мы не только сохранили мир на нашей земле, но и отлично поработали на созидание. Мы налаживали контакты со странами дальней дуги и полностью запустили атомную электростанцию. Мы открыли новый музей в мемориальном комплексе «Хатынь» и отлично провели II Игры стран СНГ... Мы достигли рекордов в сельском хозяйстве и серьезно увеличили товарооборот с нашим ближайшим союзником — Россией... Вспоминаем, какими громкими и важными событиями и достижениями запомнились белорусам последние 12 месяцев.



Проверенные друзья и новые континенты

Итак, 2023-й был годом, когда мы в очередной раз утратили нос западным оппонентам. Доказали: какое бы давление они на нас ни оказывали, сколько бы пакетов санкций ни вводили, экономика нашей страны не просто не пришла в упадок, но и продолжает развиваться. Международная изоляция? О ней нынче упрямо продолжают говорить разве что беглые и западные политики, для которых весь мир — это США, Британия, Канада, Евросоюз — и точка. Наше сотрудничество с Россией стало еще более тесным. У нас рекордный товарооборот. Речь идет о 50 миллиардах долларов. Беларусь была, есть и будет надежным партнером для Китая. В начале декабря лидеры двух государств подтвердили всепогодный, всесторонний и стратегический характер отношений между странами. Осваиваемся мы и на Африканском континенте. Александр Лукашенко побывал с визитами в Зимбабве, Экваториальной Гвинее, Кении, а на климатическом саммите в Дубае провел переговоры с лидерами еще ряда стран. Предметных взаимовыгодных договоренностей — масса. Начинаем работать! Насколько эффективен подобный международный вектор для нашей страны, объясняет политолог **Юрий Шевцов**:

— Во-первых, это значит, что санкции, которые против нас, как и против России, ввел Запад, не сработали. Это, кстати, хорошо видно по РФ, где впервые за два года зафиксирован рост внутреннего валового продукта. Они вышли на досанкционный уровень. Рост идет и у нас. А это, в свою очередь, значит, что внутри Беларуси не возникает социальной базы для протестной активности и политической дестабилизации. Второе — выход на Африку и на Восток для белорусской промышленности прежде всего является выходом на те рынки, где наша продукция нужна, востребована. Нас не пускают на Запад, украинский рынок (третий для нас по значению) тоже закрылся, нам нужно было искать новые. Этими рынками выступает Восток в широком смысле, дополнительно сегодня идет поиск возможностей закрепить нас на африканском рынке.

То есть в конечном счете для нас вопрос о развороте на Восток и выходе на Африку — это вопрос о национальной независимости, о том, чтобы мы выдержали санкционный удар и не взорвались внутренними проблемами.

К миру через созидание

Чем жила и чего достигла Беларусь в 2023 году

СКАЗАНО

Президент Беларуси Александр Лукашенко:

— Никакие внешние обстоятельства и угрозы не изменят наши цели. Наш выбор — созидание. Мы целенаправленно шли от Года народного единства к Году исторической памяти, зная, что первое просто невозможно без второго и наоборот. Так же невозможно и образ будущего — доброго, светлого — без таких понятий, как мир и созидание. Именно таким мы хотим видеть 2023 год — Годом мира и созидания. И не только на своей земле.

На приеме от имени Президента на старый Новый год, 14 января 2023 года.

Технологический прорыв

В канун праздника 7 ноября в Островецке запустили второй энергоблок Белорусской атомной электростанции. Это событие действительно, без всякого преувеличения, можно назвать историческим и эпохальным. Речь идет об освоении высочайших технологий, благодаря которым будет совершен настоящий прорыв во многих отраслях экономики.

— Атомную электроэнергию в большинстве стран мира относят к неуглеродным источникам, не загрязняющим окружающую среду, — профессор Белорусского государственного университета **Михаил Ковалев** говорит о преимуществах атомной энергетики.

— Это экологически чистый источник энергии. Во-вторых, и это главное, атомная электроэнергия стоит существенно дешевле, чем электроэнергия, произведенная при помощи сжигания газа. Мы существенно уменьшаем потребление недешевого газа. И третье, в стране появляется избыток электроэнергии. Мы даже можем закрыть небольшие неэффективные электростанции. Мы ускоряем переход страны на электромобили, на чистую энергию для отопления домов.

Ряд подобных зданий строится уже сейчас. В скором времени и население, возможно, будет агитировать к тому, чтобы они меняли опасные газовые котлы для отопления индивидуальных домов на электрические.

Наш ответ на агрессивные планы

Неспокойно нынче буквально за соседским забором. США руками украинцев и на украинской территории воюет против России. Все большую агрессию проявляет Польша. Милитаризируется, наращивает армию, сдвигает свои войска ближе к белорусской границе... В регионе активничает НАТО, отнюдь не дружелюбно ведет себя Литва, западные спецслужбы забрасывают уже не только шпионов, но уже и агентов-террористов... Вызовов и угроз в общем стало гораздо больше — и это повод усилить безопасность страны. Один из шагов — возвращение в Беларусь тактического ядерного оружия. «Потому что с ядерной державой никто в мире еще не воевал, — подчеркивал в июне Александр Лукашенко. — И я не хочу, чтобы с нами воевали. Угроза есть такая? Есть. Я должен предотвратить эту угрозу и показать: они нацелены куда надо, эти «игрушки»... Зачем это нужно? Чтобы ни одна нога каких-то сволочей не ступала больше на белорусскую землю. А причина применения только одна — агрессия против нашей Беларуси. И это будет решено незамедлительно».

Эксперт по национальной безопасности **Александр Тищенко** анализирует, что изменилось:

— Ядерный фактор в белорусской обстановке не оставил шансов враждебным правительствам в планах ни на нашу жизнь, ни на наши территории. Запад вынужден изменить стратегию в отношении Беларуси. Мы для них перестали быть легкой добычей. Мы им больше не по зубам. Это уже чувствуется и по риторике, и по характеру диспозиции вдоль белорусской границы. Даже провокации ушли из повестки.

Беларусь помнит!

В этом году белорусы еще раз доказали не только себе, но и всему миру: мы помним и чтим наше прошлое, мы никогда не забудем подвиг наших предков и не предадим их память. Чем больше мы видим, как рушатся современные государства, как народы теряют родину, дом, традиции, тем пристальней всматриваемся в историю родной земли. Мы знаем, какими усилиями нам достались независимость и суверенитет. Мы реконструировали мемориальный комплекс «Хатынь» (22 марта там открылся новый музей), открыли мемориал в Озаричах, на территории Кобринского укрепления в Брестской крепости начали возводить Республиканский центр патриотического воспитания молодежи (на два последних объекта, к слову, были перечислены деньги, заработанные в день проведения республиканского субботника). Историю мы показываем и через фильмы. Премьера кинокартины «На другом берегу» (еще одно важное событие года!), действие которой разворачивается в 1925 году на территории Западной Белоруссии, присоединенной к Польше по условиям Рижского мирного договора, нашла живой отклик зрителей и получила положительные отзывы критиков.



— Идеологическую направленность в Беларуси мы усиливаем с 2020 года, — напоминает **генеральный директор Национальной библиотеки Вадим Гигин**.

— Мы проводим системную работу в области истории, культуры, образования, осознания самих себя, укрепления нашей идентичности.

Что важно: внимание к истории не закончилось с завершением Года исторической памяти. Эта работа будет продолжаться и далее. Успехи в экономике, укреплении военной безопасности, политического строя — все основывается на знании истории, наших традиций, преемственности поколений и понимания, гордости за те славные подвиги наших предков, прославлявших белорусскую землю, а также на осознании, принятии и грамотном преподнесении подрастающему поколению тех трагедий, которые у нас были. Речь о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, политике этноцида, которую проводили польские власти...

Вот это все мы и учимся грамотно преподносить. И я бы назвал это новым обликом нашей белорусской идеологии, который формирует и укрепляет нашу нацию и является абсолютно неприятным сюрпризом для наших противников.